第四课 专制时代晚期的政治形态  学历案
【设计者】  

【内容出处】
第一单元第四课“专制时代晚期的政治形态” 人民版高中历史必修一(1课时）

【课标要求】
1.了解明朝内阁、清朝军机处设置的史实。

2.认识君主专制制度的加强对中国社会发展的影响。
【学习目标】
     1.通过阅读教材，结合所学知识知道明初废除宰相制度的史实，并分析史料能总

       结出内阁制的性质和职责。从而认识废除丞相设立内阁是专制主义进一步加强

       的表现。（史料实证）

     2.通过阅读教材及分析材料，描述军机处的职能、特点。从而知道军机处的建立

       是中国专制主义发展到顶峰的重要表现。（史料实证）

     3.通过分组讨论，在教师的指导下分析明清君主专制加强的影响。使学生认识到

       明清君主专制的加强是造成中国近代落后和被侵略的原因之一，激发学生为祖

       国的富强而努力，培养学生的爱国主义精神。（家国情怀）

【评价任务】
目标1： 完成探究活动1和练习1；（DO1）
      目标2： 完成练习；（DO2）
      目标3： 完成探究活动2。（DO3）
【学习过程】

-----前备知识

回顾必修一专题一前三节课内容，简述中国古代政治制度变化过程。

-----课中学习

明强化皇权的措施——废除丞相
   材料一：1376年,明太祖为加强中央集权,废总揽地方军政大权的行中书省,改设布政司、都指挥司和按察司,分管地方行政.军政和监察,三司隶属中央,地方权力集中到了中央,统领中央各部的宰相职权也随之扩大。

   材料二：那时,掌握实权的丞相胡惟庸骄横跋扈,擅权专恣.1380年,明太祖诛杀胡惟庸同时下令废除中书省和丞相。
问题：（1）结合资料，分析明太祖废丞相的直接原因和根本原因？（DO1）

、         （2）情景模拟：如果你是明朝皇帝，你会废除宰相制吗？为什么？（DO1）

探究活动1：阅读教材，比较宰相制和内阁制(DO1)
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  练1：（DO1）

    1.中国古代有这样一类官员，他们充当皇帝私人顾问，其权力来自与皇帝的私人关系。属于这类官员的有(　　)

    A．秦朝御史大夫   B．汉朝丞相C．唐朝六部尚书    D．明朝内阁大学士

    2．(2014·全国新课标卷Ⅱ文综·27)明初废丞相、设顾问性质的内阁大学士，严防权臣乱政。明中后期严嵩、张居正等内阁首辅操纵朝政，权倾一时。这表明(　　)

    A．皇权渐趋衰弱    B．君主集权加强    C．内阁取代六部    D．首辅权力失控

君主专制达到顶峰——设立军机处 

材料：机务及用兵皆军机大臣承旨，天子无日不与大臣相见，……即承旨（军机大臣）亦只供传述缮撰，而不能稍有赞画于其间也。      ----《清史稿》
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             军机处外景                             军机处内景
 问题：根据材料，结合教材18页内容，概括军机处的职责、特点。（DO2）
练习2：（DO2）

1.《清史稿》记述，清代内阁“沿明旧名，例称政府”，但“内阁实权，远不逮明”，“内阁宰辅，名存而已”。造成这一现象的原因是(　　)

A．清朝前期以武立国    B．六部分掌行政权力C．贵族特权不断削弱    D．新的权力机构出现

2.清雍正年间，军机处设在皇宫内，与皇帝日常生活办公地毗邻。军机大臣多从“亲臣重臣”中遴选，任命谕旨通常说，命某人“在军机大臣上行走”或“在军机大臣上学习行走”。材料中未能体现出(　　)

A．在军机处办理要务易于保密        B．军机处官员便于皇帝宣召

C．军机处官员按才德标准遴选        D．军机大臣多为临时差遣性质

探究活动2：对中国古代君主专制政体的评价和认识（DO3）

观点一：君主专制中央集权制度贯穿了整个中国的封建社会，对中国的社会发展产生了难以估量的作用和影响。专制主义中央集权有利于多民族封建国家的建立、巩固和发展，有利于维护祖国统一与领土完整。强有力的政府能有效地组织人力、物力和财力从事大规模的生产活动和经济建设，有利于社会经济的发展。在统一的环境下，有利于各民族的融合，有利于各地区的经济文化交流。因此，专制主义中央集权是建立在封建经济基础之上的，它适应了社会发展的要求。

     观点二： 中国古代专制主义空前加强的时期是明清时期。此时，封建制度仅仅依靠正常的统治已经无法维持地主阶级对农民的压迫剥削了，从而只能依靠加强皇权的绝对化，控制人民的思想。明清时期废除宰相，权分六部，清朝设立军机处加强思想文化控制，严重阻碍了科学文化的发展。此时，高度强化的君主专制已经对整个社会造成了极为消极的影响。 

 通过讨论完成。

请结合上述材料和所学知识，谈谈你的理解和感受。

【课外作业】

1.明成祖时，“特简(选拔)解缙、胡广、杨荣等直文渊阁，参预机务。阁臣之预机务自此始。然其时，入内阁者皆编、检、讲读之官，不置官属，不得专制诸司。……嘉靖以后，朝位班次，俱列六部之上。”据此，对明代内阁的说法正确的是(　　)（DO1）

A．开辟了入仕做官的新途径             B．自设立起即为法定决策机构

C．六部逐渐成为内阁下属机构           D．地位虽有变化但职能基本未变

2.(2017·新课标全国Ⅱ卷高考·27)明初朱元璋严禁宦官读书识字，但中后期宦官读书识字逐渐制度化，士大夫甚至有针对性地编纂适合宦官学习的读本。由此可以推知，明代中后期(　　)(DO1)

A．中枢决策过程发生异变  B．皇帝权力日趋衰落

C．内阁议政功能已经丧失  D．宦官掌握决策权力

清代内阁处理公务的案例“积成样本四巨册”，官员“惟揣摹此样本为急”，时人称之为：“依样葫芦画不难，葫芦变化有千端。画成依旧葫芦样，要把葫芦仔细看。”这反映出当时(　　)（DO2）

A.内阁职权下降，导致官员无所事事   B.政治体制僵化，官员拘泥规制

C.内阁机要事务繁忙，官员穷于应付   D.皇帝个人独裁，官员唯命是从

结合所学知识，概括明清时期专制主义加强的特点。（综合）

【学后反思】

请尝试利用表格（或思维导图）整理本单元学的知识，或写下自己需要求助的困惑，或分享何以学会的策略等。
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